

# 吉总统盛赞吉中友好关系是国家间关系典范

衷心感谢中方为吉尔吉斯斯坦抗击疫情、发展经济提供的宝贵支持和帮助

新华社比什凯克1月6日电 庆祝中华人民共和国与吉尔吉斯共和国建交30周年文艺晚会5日在吉首都比什凯克国家音乐厅隆重举行。吉总统扎帕罗夫与中国驻吉大使杜德文共同出席晚会。

扎帕罗夫在致辞中盛赞中国经济社会发展巨大成就和吉中两国人民传统友谊,衷心感谢中方为吉抗击疫情、发展经济提供的宝贵支持和帮助。

他说,建交30年来,吉中友好关系水平不断提升,成为国家间关系的典范。吉方高度重视同中方开展共建“一带一路”合作,愿以建交30周年为新起点,与中方进一步加强经贸、投资、安全、文化、教育、农业、互联互通等各领域合作以及在国际组织和地区事务中的协调配合,吉方对吉中关系的未来充满信心。

杜德文在致辞中强调,在两国领导人战略引领下,中吉关系取得跨越式发展,达到全面战略伙伴关系新高度。杜德文高度评价30年来中吉双方在政治、经贸、安全、人文领域以及共建“一带一路”和抗击新冠肺炎疫情合作中取得的丰硕成果,表示中国的新发展将为吉提供更多机遇,中方愿同吉方携手向未来,创造中吉关系更加美好的明天。

吉艺术团体、院校学生、在吉华侨代表联袂奉献了精彩纷呈的歌舞节目,赢得现场观众掌声喝彩。活动开始前,播放了由我驻吉使馆制作的中吉建交30周年专题短片。

吉官员和社会各界友好人士、在吉中国同胞、中资企业代表1100余人出席活动。

# 哈萨克斯坦总统宣布全国进入紧急状态

集安组织决定向哈派遣维和部队



1月6日,军人在位于哈萨克斯坦首都努尔苏丹的总统府前巡逻。

新华社发(奥斯潘诺夫摄)

新华社努尔苏丹1月6日电(记者张继业)哈萨克斯坦部分地区骚乱5日仍在继续,多地出现骚乱者冲击政府机构的情况。哈总统托卡耶夫当日签署总统令,宣布全国进入紧急状态。集体安全条约组织(集安组织)6日说,应托卡耶夫请求,集安组织决定在哈短期部署维和部队。

据哈媒体报道,上千人5日下午闯入哈最大城市阿拉木图市政府大楼,暴力纵火并破坏公共财产。他们还冲击了当地检察院、哈萨克斯坦国家电视台办公楼、哈执政党“祖国之光”党中央办公室等。

记者所在的努尔苏丹市5日17时至24时互联网服务完全中断,社交媒体、即时通讯、

网页网站等全部无法访问。

托卡耶夫当天表示,部分地方的骚乱参加者正在占领大型基础设施,他们在阿拉木图甚至占领了当地机场。

阿拉木图市警察局局长哈纳特·泰梅尔杰诺夫对哈通社说,骚乱造成逾120辆警车、消防车和救护车等各类车辆被焚毁,300余家商铺、饭店和办公室被打砸。据哈内务部消息,截至5日夜间,哈国内骚乱已导致8名执法人员丧生、317名警察和国民近卫军官兵受伤。

据阿拉木图市管委会消息,哈护法机构已开始在当地开展旨在恢复秩序的“反恐行动”,管委会呼吁居民保持冷静并协助护法机



这张1月6日的视频截图显示,在俄罗斯莫斯科州的契卡洛夫斯基机场,俄罗斯维和部队的士兵登上运输机,准备飞往哈萨克斯坦。

新华社发(俄罗斯国防部供图)

构恢复秩序和社会稳定。

据哈总统府网站消息,托卡耶夫5日在发表暴力骚乱以来的第二次电视讲话时宣布,自当天起他本人担任哈国家安全会议主席,将对非法集会活动采取强硬措施。托卡耶夫随后签署总统令,宣布自1月5日至19日在全国范围实施紧急状态。

托卡耶夫在6日凌晨举行的安全会议上说,骚乱参加者在境外接受过严格训练,哈政府已向集安组织寻求帮助。他表示,尽管局势复杂,哈政府将继续保障本国民众和在哈外国人的权利,并保护在哈外国公司和企业。

集安组织集体安全理事会轮值主席、亚美尼亚总理帕特尼扬6日在社交媒体上

发表声明说,收到托卡耶夫的求助后,考虑到当前局势对哈国家安全和主权构成的威胁,集安组织集体安全理事会决定在哈萨克斯坦短期部署维和部队,以确保当地局势稳定。

新年伊始,哈西南部曼吉斯套州液化天然气价格大幅上涨,引发多地民众集会抗议。托卡耶夫5日签署总统令,接受政府辞职,并主持召开社会经济形势会议,通过多项稳定物价的措施。

中国驻哈萨克斯坦大使馆5日发布消息,提醒在哈中国公民遵守驻在国法律规定,增强防范意识,减少不必要的外出,做好安全防护。

外交部·希望美方倾听国内外呼声  
采取不首先使用核武器政策

“中方注意到有关报道。”汪文斌说,中国是五个核武器国家中唯一承诺不首先使用核武器的国家,这一政策在减少核风险、防止核战争方面具有重要作用,受到广大无核武器国家普遍认可和欢迎。

“中方希望五核国能在发表防止核战争联合声明的基础上,放弃以首先使用核武器为基础的核威慑政策,承诺互不首先使用核武器并就此谈判缔结国际法律文书。中方愿继续为此积极努力。”他说。

汪文斌表示,国际社会期待五核国联合声明对美核态势审议结果产生积极影响。希望美方倾听国内外呼声,切实降低核武器在国家安全政策中的作用,在战略力量建设和部署上保持克制,采取不首先使用核武器政策。同时,也希望美国有关盟友能够顺应国际社会期待,积极支持,而不是百般阻挠美采取上述政策。”

## 日媒:七成日本主要企业将继续推进在华业务

据新华社东京1月6日电(记者刘春燕)日本《产经新闻》5日在头版头条发表的一项调查结果显示,受中国巨大市场吸引,七成日本主要企业表示将继续推进在中国的业务。

调查还显示,没有企业选择“打算退出”中国市场,只有1家企业表示“将逐渐缩小业务规模”。报道说,今年是中日邦交正常化50周年。另外,作为RCEP成员国,中日两国的经济联系将逐年加强。受访日企表示“中国市场非常大”,其红利不容忽视。

离、居家隔离、注射疫苗到医疗战略储备分配、紧急纾困法案等,联邦、州、地方各层级之间,行政、立法、司法各部门之间,以及保守派媒体和自由派媒体之间都充满了两党分歧和政治恶斗,“非我即错”的划线站队,让疫情防控陷入复杂的“政治漩涡”,民众生命健康沦为党争博弈的牺牲品。

过去一年,美国贫富分化、种族歧视、枪支暴力等痼疾依然难消,依靠民主民意驱动改变更是举步维艰。金钱政治贯穿美国选举、立法、施政的所有环节,民众参政议政的权利受到极大限制,经济地位不平等转变并固化为政治地位不平等,只有口袋里有足够的资本的人才能享受宪法规定的民主权利。建基于金钱之上的美式民主,早已为资本操控留下了精巧的暗门,异化为“百分之一拥有,百分之一治理,百分之一享有”的“钱主”政治。

幻象被击破,真相被还原,美式民主成了岌岌可危的“烂尾楼”。美国战略与国际问题研究中心1月3日发表题为《“耻辱日”一年后》的评论,指出“山巅之城”的根基已暴露裂缝。“一栋裂开的房子是站不住的”,诺贝尔经济学奖得主斯蒂格利茨引用美国前总统林肯的话,勾勒出当下美国社会的撕裂现实。美国达特茅斯学院学者查尔斯·惠兰一语中的:美式民主不过是“海市蜃楼”,这样的制度中,“人民并不治理国家,政治人物基本只听从既得利益者和最富有的人的愿望。”

2021年,美式民主在“国会山沦陷”的火光中混乱开局,在所谓“民主峰会”应者寥寥的尴尬气氛中黯然收场。从金钱政治到党争弊习,从政治极化到制度失灵,身染沉疴的美式民主早已同民主理念的本义貌合神离,越来越多的美国人开始对自己的民主感到失望。回望2021,美国已成为“全球民主的洼地”,“当自己的民主正在消亡时,如何举办民主峰会?”美国《国家利益》杂志的诘问发人深省。

(记者叶书宏)  
新华社北京1月6日电

# 国会山骚乱一周年,美国政治对立加剧

## 国际观察

新华社记者邓仙来

一年前的1月6日,美国国会大厦遭暴力冲击,破碎的“美式民主”幻象震惊世界。一年过去,美国政治伤口远未愈合。

一年来,由民主党人掌控的针对骚乱事件的调查进程频频受挫,凸显民主、共和两党尖锐对立。美国媒体及学界对骚乱事件暴露出的美国社会问题和制度缺陷口诛笔伐,民众对美国政治环境恶化深感失望和无奈,美国深陷对立与撕裂深渊。随着今年11月美国将迎来中期选举,党派缠斗料将加剧,美国民众对本国选举制度和政治健康运行的信心或继续下降。

### 调查受阻

2021年1月6日,数千名美国民众聚集在华盛顿国会山并强行闯入国会大厦,以阻止美国国会联席会议确认美国新当选总统。骚乱事件导致包括一名国会警察在内的5人死亡、约140名执法人员受伤。

半年后,民主党人在国会众议院主导成立“国会山骚乱事件调查特别委员会”,但9名成员无一人由共和党人提名。拒绝少数党提名的委员会人选,这在美国政治史上前所未见。如此“一边倒”的成员构成招致共和党人强烈抨击,认为该委员会及其调查具有强烈的党派偏见。而缺乏共和党的认可和支持也导致该委员会的调查工作受到阻碍。

截至目前,特别委员会已发出超过50张传票,听取了逾300名证人证词,获取了约3.5万页档案文件和数以百计的电话记录。然而,调查中的若干重要证人受前总统特朗普指使,拒

绝或中断配合调查,妨碍委员会获得更详细且关键的证据。比如,特朗普政府前首席战略师班农和前白宫办公厅主任梅多斯因违反传票被众议院认定“藐视国会”并交由司法部起诉。

迄今为止,围绕国会山骚乱,美国民主、共和两党态度泾渭分明。民调显示,两党支持者对骚乱事件的态度也呈现不小分歧。《华盛顿邮报》和马里兰大学最近联合民调显示,78%的民主党人认为抗议者是暴力的,仅有26%的共和党人认同这一点。

### 对立加剧

近年来,美国党派斗争日趋尖锐,导致民众对立情绪愈加激烈,国会山骚乱事件标志着美国社会自上而下的分裂达到新高。一年后,这种极化与撕裂不仅没有缓解,反而走向更危险的态势,无处不在的“否决政治”甚至让国家运行陷入困境。

一年来,由民主党人提出的警务改革、选举法改革、控枪措施、经济支出计划等关键法案都很难得到共和党人支持。这些法案虽能在民主党掌控的众议院以几乎按党派划线的投票结果“涉险”通过,但在两党各有50席的参议院却难以取得突破,往往陷入僵局。

爱尔兰国家广播公司评论指出,尽管总统拜登呼吁团结和两党合作,但国会此前更加分裂。

分析人士认为,过去国会立法僵局主要源于两党议员的意识形态差异或来自外部特殊利益集团的游说压力,如今却是基于盲目的党派对立,这对立法程序造成更大威胁。

两党在国会山上的激烈对抗也影响了民众对政治议程的看法,加剧民意对立。比如大量民主党选民认为,共和党“沦为”被特朗普支配的政党;而不少共和党选民觉得,拜登政

府不遗余力攻击共和党,加深了他们对民主党的反感。

美国范德比尔特大学教授罗伯特·塔利斯3日撰文指出,政客间的分歧不断升级加深了不同党派民众之间的隔阂,产生“群体分化”,进而导致持不同政见者之间难以相互妥协。

### 影响深远

国会山骚乱事件凸显美国“撕裂病”无解的不争事实。尽管已经过去一年,但受这一事件影响,不少美国民众对2022年中期选举乃至2024年总统选举前景表示担忧,甚至对美国选举制度和民主制度产生怀疑。“山巅之城”在根基上出现裂缝。

美国民调机构舍恩·库珀曼研究公司去年12月民调显示,51%的受访者认为美国民主制度存在灭亡危险,其中18岁至29岁受访者的担忧情绪最为强烈。同时,31%的受访者对中期选举结果的公正性和准确性不抱信心。

该民调发起人道格拉斯·舍恩和卡莉·库珀曼指出,美国正处于民主的十字路口。如果极左、极右群体仍然拒绝相互妥协,美国将继续在“不同政见者相互仇视、攻击和妖魔化”的分裂道路上前行,政府运作或将因党争陷入瘫痪。

美国知名学者罗伯特·卡根去年在《华盛顿邮报》撰文指出,美国正陷入内战以来最严重的政治和宪法危机,未来三至四年内,很可能出现大规模暴力、联邦权威瓦解、国家分裂为红蓝阵营的局面。

美国战略与国际问题研究中心网站3日刊文说,在国会山骚乱一年后的坏消息是,我们国家的分裂依然存在,我们在国内实现和解和在国外恢复声誉方面还有艰巨的工作要做。

新华社华盛顿1月6日电

## 新华国际时评

2021年1月6日,美国国会山被数千对总统选举结果不满的民众占领并引发流血冲突。“颜色革命”特有之场景,出现在自诩“民主灯塔”的美国,成为去年全球最具冲击力的新闻画面之一。一年之后,这场政治风暴虽已平息,但“国会山沦陷”背后美国政治极化、阶层对立、社会撕裂的现实持续发酵,美式民主的深层病灶远未消除。

过去一年,政府更替并没有给美国带来实质性改变,民主、共和两党竞争也未因“国会山沦陷”而有所收敛。针对疫情纾困、基础设施建设、社会福利法案、政府债务上限等几乎涉及经济民生方方面面的立法,均成了党争博弈的“擂台”和筹码。为阻止、拖延民主党支出法案表决,共和党领袖甚至发表了长达8.5小时的创纪录演讲。两党如此痴迷于“否决”,陷入了难以自拔的恶性循环,致使政府效能被弱化、公正法治被践踏、发展进步被迟滞、社会分裂被放大。

过去一年,无休止的竞争正在使美国成为政治极化最严重的国家”。美国智库皮尤研究中心最新调查结果显示,90%的美国受访者认为不同党派的支持者之间存在严重分歧,近六成美国受访者认为民众不仅在政策领域意见相左,在基本事实方面也难以达成共识。今天的美国,“我是美国人”正渐渐被“我是共和党人”“我是民主党人”所替代,“身份政治”“部落政治”向美社会各层面恶性传导,加剧社会阶层对立,撕裂早已成“美国病”的突出“病症”。

过去一年,竞争导致的低效民主让美国疫情防控一败再败。迄今,美国已有5000多万人感染新冠,死亡人数超80万,感染人数、死亡人数位列全球第一。实际上,自新冠疫情暴发以来,从核酸检测、戴口罩、保持社交距

## 岌岌可危的美式民主『烂尾楼』